

opusdei.org

默想：10月2日，主 业团的创立

一些可以帮助我们为创立主业团的节日做祈祷的反思。

2023年10月2日

主业团：天主的旨意

在俗世中的默观者

天主倡议的协助者

主业团：天主的旨意

由1928年9月30日至10月6日，遣使会的神父们在马德里为教区神父举办了一个灵修退省活动。26岁的司铎若瑟玛利亚·施礼华决定报名参加，因为在那几天他会有数天的假期。只有天主知道，在这次活动中，在10月2日（星期二）早上举行了弥撒后，那位神父会领受将主业团带到世上的神圣使命。圣施礼华在查看他多年来记下的一些笔记时，他第一次明白到他被召唤去成为主业团中众多儿女的父亲，他们所有人的使命是将福音的讯息带到他们居住和工作的地方。「我们是在社会血液中的静脉注射，」[1]，稍后他将会生动地解释这一点。那些奉行主业团精神的人努力地将天主的生命带入由他们周围的男女组成的伟大团体中。

圣施礼华在1934年写信给当时主业团的少许成员说：「我一再明确表示，我们所进行的工作不是人性的工作，

而是一项伟大的超性工作，而它首先是严格履行所需要的被称为，而没有夸耀的，天主的工作」。[2] 再进一步，他用几句话去总结同样的想法：「天主的工作不是由一个人想出来的。」[3] 简要地回顾主业团的历史 -- 以及主业团每个人的历史 -- 清楚地表明，基督徒的这种动员，这个大家庭在世界各地不同地方培育的这种追求圣善和圣德的推动力，只有在吾主陪伴下才可能实现的。天主一直以明确的方式临在。教会曾多次正式承认，主业团是「受天主默启」[4] 而存在的，并且「根据圣施礼华所领受的圣神恩赐，以及在其监督的指导下，主业监督团推行在世上传播圣德召唤的任务。」[5]

在俗世中的默观者

在相距该创办日期已近40年之后，圣施礼华说：「自从1928年，我就已领悟到，天主要使吾主整个的一生 -- 特别是祂的隐闭生活，那一段祂和常人

肩并肩工作的岁月 -- 都成为基督徒的典范。(.....)我有一个梦想，而这梦想已经成为事实，就是无法计数的天主子女，身为普通市民 -- 分享他们同济的理想和努力 -- 来圣化自己。」

[6] 天主的旨意是主业团为日常活动提供一条特定的圣德之路：在工作和休息时，与家人和朋友在一起，在欢乐的时刻和痛苦的时刻。圣施礼华提醒我们，我们不能在内部分裂；我们不能一方面拥有自己的灵修生活，为它保留一些特定的时间；而另一方面，我们所有的其他日常活动，好像这些活动都是与天主无关的。宣告普世成圣的召唤意味着宣告这个生活的一致，让我们在每一天的每时每刻都被天主所爱。然后我们就会成为能够在我们的每一件事中发现使命感的使徒。

1967年10月8日，圣施礼华在纳瓦拉大学校园讲道时说：「因此，我再三地对你们重复说，基督徒的圣召，就在于把每日的淡然无味的散文，谱成

一纸英勇的诗篇。我的孩子，天与地似乎在水平线上交会，但当你圣化日常平凡的生活时，其实它们在你们心灵的深处交会。」 [7] 当然，让我们做的每一件事都有天主的陪伴，相信天主住在我们内，这不是一朝一夕就能发生的事。因此，圣施礼华给我们留下了一条借鉴了天主教教会富有传统的道路，并采取了适合每个人情况的某些恭敬天主的行为，并以天主子女的平静和信任去活出来。目的是让自己充满了天主，直到一个人成为 -- 正如主业团的创始人为了表达这条道路的彻底本质而喜欢这样说的 -- 「可被册封的圣人」或「在祭台上的圣人」，他们在俗世中过着默观的生活和以福音的光去照耀他们的环境。

天主倡议的协助者

当圣施礼华详细说明为什么在1928年10月2日收到的光是来自天主的光时，最后表达了他衷心的祝愿，希望被召加入主业团的人们永记在心 --

「被火铭刻」在他们的心中 -- 三件事。第一，主业团是为了实现天主的旨意。因此，深信天定其行。」 [8] 其次，「当吾主我们的天主为人类的益处计划一些工作时，祂首先想到祂将会使用作为工具的那些人，而赐予他们所需的恩宠。」 [9] 第三，「这种对这项工作的神圣起源的超性信念最终会让你们对主业团产生强烈的热情和爱慕，以至于你们会觉得牺牲自己去实现这项工作莫大的祝福。」 [10]

也就是说，是天主做了主业团。因此，如果我们想要活出祂赋予圣施礼华的精神，我们是不会缺少祂的帮忙，和在我们的心中也不会缺少「传播福音的愉快及喜乐。」 [11] 主业团 -- 正如其名字所表示 -- 是天主的事业，不是我们的事业；而这个现实将使我们平静地知道，虽然天主指望着我们的合作，但真正引导这个大家庭的是祂。祂知道什么才是真正适合每个历史时刻的事。祂会在祂想要的人

身上点燃圣召之火。当我们反思天主如何邀请我们去分担祂的救世使命时，圣施礼华喜欢想象那些强壮的渔夫，他们如何让年幼的孩子抓住他们的网，尽管他们是没有力量去把网拉上来的。 [12] 我们坚信自己在天主的手中，这使我们的内心产生真正的喜乐与平安 (gaudium cum pace)。圣施礼华在回忆 1928年10月2日时写道：那天「天主创立了祂的主业团。」 [13]

主业团监督提醒我们创办人的话：

「如果我们想有更多的人，让我们都要变得更好。」 [14] 圣施礼华希望他的灵性孩子们 -- 即努力让这个世界变得更美好的家庭的普通基督徒 -- 的唯一特征是在于散发基督的馨香

(bonus odor Christi)。这种神圣的吸引力正正是所有使徒工作的开始，而它将促使人们去寻求真正的幸福。圣母玛利亚 -- 主业团之后

(Regina Operis Dei) -- 一直以来都非常亲近主业团，她会与圣施礼华

以及许多实践这个精神 --这个天主愿意这个世界拥有的精神-- 的圣人一起为我们代祷。

[1] 圣施礼华, 《关于主业团超性精神的指引 (Instruction on the Supernatural Spirit of the Work of God) 》, 第42号。

[2] 同上, 第1号。

[3] 同上, 第6号。

[4] 《但愿如此 (Ut sit) 》, 导言。

[5] 《为保护神恩 (Ad charisma tuendum) 》, 导言。

[6] 圣施礼华, 《基督刚经过》, 第20号。

[7] 圣施礼华, 《对话》, 第116号。

[8] 圣施礼华, 《关于主业团超性精神的指引 (Instruction on the

Supernatural Spirit of the Work of God) 》, 第47号。

[9] 同上。

[10] 同上, 第49号。

[11] 方济各, 《福音的喜乐》, 第10号。

[12] 参阅圣施礼华, 《天主之友》, 第14号。

[13] 圣施礼华, 《私人笔记 (Intimate Notes) 》, 第306点。
引自《主业团创办人 (Founder of Opus Dei) 》, 卷1, 第302页。

[14] 范康仁, 《牧函》, 2017年2月4日, 第9号。

.....

zhs/article/Mo-Xiang-10Yue-2Ri-Zhu-
Ye-Tuan-De-Chuang-Li/ (2025年3月26
日)